

Suscripción.
 España 3 meses. 3 pts.
 " 1 año. 10 " "
 Extranjero. . . 20 "
 Ultramar. . . 25 "
 Insértese ó no, no se devuelve ningun original.—Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

Anuncios.
 En la página 1.ª á 2 reales línea
 Pág. 2.ª á 1 rl. línea corta.
 Para los señores suscritores rebajas convencionales
Comunicados.
 De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLICASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

DR. BACH-ESTEVE.

DENTISTA.

Calle del Progreso 21 principal, GERONA.

Horas de despacho: 9 á 12 mañana y 2 á 5 tarde.

CAFÉS.

Moka, Caracolillo, Puerto-Rico y Manila. Se tuestan diariamente.

Fábrica de Chocolate de Secundino Guarnimoner. Mercaderes 10, Gerona. 11

MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »

LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 40 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

SOMBRERERIA

DE

JOSÉ SENDRA

Plaza de la Constitución 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Precios reducidos.

Sucursal del Banco de España.

Venciendo en 1.º de Enero próximo los intereses de la Deuda perpetua y Amortizable al 4 por 100 se previene á los interesados que tengan constituidos en esta Caja depósitos de dichas clases que aquellos que deseen retirar los cupones en rama pueden verificarlo hasta el día 30 del corriente, en cuyo día dará principio la corta y facturación de los que no hayan sido retirados.

Los interesados que deseen enviar de su cuenta y riesgo á Madrid cupones de Depósitos de 4 por 100 perpétuo mediante 1/2 de comision y giro pueden avisar por escrito. Desde el día 2 de Diciembre próximo se admitirán á descuento de 1/2 por 10 los cupones del 4 por 100 perpétuo interior.

Desde el mismo día se admitirán á descuento de 4 1/2 por 100 anual los cupones del 4 por 100 Amortizable.

Y desde hoy se admiten con una bonificación de 1/2 por 100 los cupones de la Deuda Exterior.

Gerona 20 Noviembre 1884.—El Oficial-Secretario.—Joaquín Gracia.

VENTA.

En la Notaría de D. José Casadevall el día 27 del actual Noviembre, se venderá por sus dueños la casa número 2 de la Subida de la Merced de esta ciudad; los títulos y el pliego de condiciones se hallarán en el despacho del referido Notario.

EL SEÑOR MAÑÉ Y FLAQUER,

redactor de LA PUBLICIDAD. (1)

«El que dice la verdad, por tiempo que pase, siempre dice lo mismo, aunque le falte la memoria; así el que tiene principios, aunque pase el tiempo, y no atienda á lo que antes haya dicho, nunca cae en contradicciones.»

BALMES.
 «Su falta de firmeza en los principios (habla de los periodistas) hace un daño inmenso en la conciencia de las masas.»
 MAÑÉ Y FLAQUER; Diario de 23 de noviembre de 1884.

«La semilla sembrada con tanto valor y cultivada con tanta perseverancia por el padre Lacordaire empezó á dar sus frutos en 1848, cuando se presentaron en la Cámara las cuestiones de libertad de enseñanza y de asociación. Convencidos prácticamente los prelados franceses y los escritores católicos de que la Iglesia lo que necesitaba era la libertad del derecho común y no la del privilegio, todos sin distinción se agruparon alrededor de la bandera levantada doce años antes por Lacordaire. Por desgracia algunos de sus más ardientes partidarios de 1848 desertaron de esta bandera en 1851; los resultados de esta deserción hoy los lamentan aquellos y los sufrimos todos. No agobiarian hoy á la Iglesia las tribulaciones que escaudalizan á todos los hombres honrados, sin la loca ceguera de los católicos que abandonaron las filas de la libertad para convertirse en instrumentos de la tiranía que más tarde les había de convertir en víctimas. Sabemos que hoy se arrepienten de su error, que deploran la enconada guerra que hicieron á los católicos fieles á la libertad; pero ¿de qué sirven estos tardíos arrepentimientos?»

Mañé y Flaquer: *Diario de Barcelona* de 1.º de junio 1862.

«Lacordaire es uno, tal vez el primero de los hombres más extraordinarios y simpáticos de nuestros tiempos, modelo del cristianismo en la sociedad moderna.»

Mañé y Flaquer: *Diario* de 8 junio 1862.
 (NOTA.—Lacordaire fué uno de los fundadores de la escuela católico-liberal, apóstol entusiasta de la libertad de conciencia.)

En 1863 se reunió un Congreso de católicos en Malinas, en el cual figura en primera línea Montalembert, entusiasta defensor, como Lacordaire, de la libertad de conciencia. En este Congreso, Montalembert pide la libertad de la Iglesia; pero pide que la Iglesia sea libre en el seno de la libertad general, no con una libertad privilegiada, sino con la libertad común, bajo la garantía de la libertad general. «De todas las libertades que he defendido hasta hoy, decía Montalembert en el Congreso de Malinas, la libertad de conciencia es á mis ojos la más preciosa, la más sagrada, la más legítima, la más necesaria. He amado, he servido todas las libertades; pero me honro de haber sido soldado de ésta. Si es menester amar y servir todas las libertades; pero entre todas es la libertad religiosa la que merece mayor respeto. Es la sola que ilumina dos vidas y dos mundos; la vida del alma como la vida del cuerpo, el cielo como la tierra.» Pregunta Montalembert si debe limitarse á reclamar la libertad para la verdad y rehusarla al error; y responde claramente: «No.»

La libertad absoluta de conciencia, la Iglesia libre dentro del Estado libre, es la bandera de Montalembert en el Congreso de

(1) Creemos justo titular así el presente artículo, que copiamos íntegro de nuestro apreciable colega. Del Sr. Mañé es la paternidad de los diferentes retazos que lo componen; de «La Publicidad» el mérito de la combinación y de la exhumación oportuna.

Por lo demás, ya sabíamos nosotros que el verdadero título, el que mejor cuadra al Sr. Mañé es el de ECCE HOMO.

Malinas, la misma bandera que había levantado Lacordaire.

El señor Mañé y Flaquer asistió personalmente á aquella asamblea y escribe desde Malinas en el *Diario de Barcelona*.

«Este Congreso es la sanción, el triunfo de las ideas sostenidas con tanta perseverancia como talento por el noble conde de Montalembert, desde sus primeros pasos en la carrera política; es el fruto que da la semilla sembrada por él y por el padre Lacordaire, ese heroico mártir de la fe y de la libertad.»

Mañé y Flaquer.—*Diario* de 28 agosto de 1863.

«El Papa dió las gracias al Congreso, (se refiere al de Malinas) por la felicitación que se le dirigió y envió su bendición apostólica. Esta es la mejor contestación que se puede dar á cierto periódico que anunció con seguridad que el Papa desaprobaba todas las doctrinas emitidas con aplauso en el Congreso. Se necesita no conocer las tradiciones de la Iglesia y la prudencia de sus jefes para esperar semejante manifestación.»

Mañé y Flaquer.—*Diario* de 22 Agosto de 1863.

Estudiando otro día el señor Mañé los remedios para el positivismo contemporáneo, encuentra solo uno, la religión católica. «Para esto, dice, no puede prescindir de la libertad, entera libertad, completa libertad; ha de pedir uno y otro día para hacer el bien, la libertad que otros se toman para hacer el mal; pero no la libertad como privilegio, no la libertad como favor, sino la libertad de derecho común.»

Mañé y Flaquer: *Diario* de 8 de Setiembre de 1863.

Algunos años después, no muchos, decía el señor Mañé y Flaquer.

«NUNCA HE ESTADO DE ACUERDO CON LAS DOCTRINAS DE LOS CATÓLICO-LIBERALES, COMO NO LO PUEDE ESTAR NINGUN CONSERVADOR ESPAÑOL.»

Mañé y Flaquer: *Diario* de 30 de Mayo de 1875.

«La única razón que dan éstos para ser partidarios de la libertad de cultos es el ser liberales, con lo cual se creen autorizados para tacharnos de serviles, retrógrados, ultramontanos, clericales y... reaccionarios á los que como usted, como yo y como la inmensa mayoría de los españoles, deseamos librar á nuestro país de esta terrible calamidad.»

«Son gente (habla de los partidarios de la libertad de cultos), que no merece ni nuestras repulsas, ni siquiera nuestro desprecio, pues le basta para lo que vale con nuestro desdén.»

«El principio de la libertad de cultos es un principio racionalista y materialista. La libertad de cultos es la consecuencia de un principio absurdo y en alto grado perturbador.»

Cartas provinciales á D. A. Cánovas del Castillo.

Mañé y Flaquer: *Diario* de 12 de Setiembre 1875.

El señor Mañé, aquel tan liberal corresponsal del Congreso de Malinas, y tan entusiasta de las doctrinas de Lacordaire y Montalembert, no solo es enemigo, doce años más tarde, como se vé, de la libertad de cultos, de aquella libertad tan elocuentemente defendida por el heroico mártir de la fe y de la libertad, é instrumento visible de la Providencia,—así calificaba entonces el Sr. Mañé á Lacordaire—sino que hasta combate la tolerancia religiosa legal, sino que cree conveniente en ciertos casos la intolerancia y pide que subsista la penalidad para los delitos religiosos. «Por otra parte, usted comprenderá, dice á Cánovas del Castillo la conveniencia de que el gobierno esté siempre armado contra el abuso que se podría hacer de su tolerancia, puesto que se trata de conservar la unidad religiosa y de evitar que sufra quebranto

nada menos que nuestra unidad nacional.» Mañé y Flaquer, diario de 5 de Setiembre de 1875.

Esto lo dice aquel mismo señor Mañé que en 1863 aplaudía en Malinas al representante en aquel Congreso de la escuela católico-liberal, de la escuela de la libertad de conciencia y de la Iglesia libre dentro del Estado libre.

En 1862, después de reproducir el señor Mañé la Declaración de los derechos del hombre y del ciudadano, votada por la Asamblea constituyente francesa en 1789, decía: «Por hoy nos limitaremos á consignar que con alguna muy limitada escepción, ACEPTAMOS los principios consignados en la declaración de los derechos del hombre y del ciudadano.»

Mañé y Flaquer.—*Diario* de 20 de Marzo de 1862.

«Se vé claramente que la Revolución Francesa sacó á la sociedad cristiana del camino del progreso y de la verdadera libertad.»

Mañé y Flaquer.—*Diario* de 3 de Octubre de 1875.

«No conozco nada más deplorable, ni más desconsolador que el espectáculo que estamos presenciando hace años en este desgraciado país, donde los hombres más caracterizados de la noche á la mañana cambian de principios como de camisa, y como el sicambro queman hoy lo que adoraron ayer y adoran hoy lo que ayer quemaron, pero con la pretensión, un tanto cínica, de que no cayeron en inconsecuencia, de que han dado un paso más en la via del progreso.»

J. Mañé y Flaquer.

ECOS DEL DIA.

La prensa liberal de estos días, y singularizándose en este sentido la democrática, ha puesto la marca de ignominia contra la abominable situación que nos rige con solo dejar correr la pluma comentando los últimos sucesos, que por cierto no tienen precedentes en nuestra historia por muchos puntos de contacto que tenga con la sangrienta hecatombe de la célebre, tristemente célebre noche de San Daniel por todos recordada.

Y no son los periódicos de provincias los que menos han respondido á la voz de indignación general que se ha levantado del uno al otro extremo de España, protestando contra el indigno y cobarde atentado de los que, prevalidos de la fuerza bruta asaltaron las cátedras de nuestra primera Universidad para enseñarse contra inermes estudiantes y para insultar á respetables y encanecidos profesores. Necesitaríamos mucho espacio si fuéramos á reproducir cuanto han escrito estos días algunos de nuestros apreciables colegas pidiendo reparación á tantos agravios y justificada vindicta por la sangre vertida.

Nuestro valiente y querido compañero *La Nueva Alianza*, de Valencia, sintiéndose como nosotros indignado y dando riendas á finísima y sangrienta ironía dice, y dice con sobra de razón en muchos de sus conceptos:

«Nosotros los provincianos, deberíamos mirar con indiferencia esos atropellos cometidos en la corte, que se divierte, baila y vá á los toros, aun cuando en provincias nos muramos de rabia y desesperación bajo las iras infames de un cacique ó de un procónsul.

Pero nuestro corazón es generoso, y la sangre hierve en nuestras venas, y la indignación colorea nuestras mejillas, al leer tanta y tanta inhumana ferocidad, tanta cobarde violencia ejercida contra jóvenes indefensos, por los hombres mismos á quienes se paga para que sean garantía y salvaguardia del orden.

Sentimos, sí, de veras sentimos no haber estado al lado de las víctimas, no haber sido uno de ellos.

Ni el telégrafo, ni los periódicos, nos han traído todavía la noticia de un solo acto de revancha.

Habríamos sacrificado gustosamente nuestra existencia por haber dado el ejemplo de ese acto no realizado.

Los temperamentos de ley y de prudencia nos parecen ociosos, ineficaces y hasta ridículos, frente a frente de los procedimientos de violencia y de barbarie.

Al lobo hambriento, al tigre sanguinario, no se le contiene con buenas razones, sino con fuertes palos ó candentes hierros.

Al ladrón que os asalta en una carretera no le convertireis con discursos de moral, ni con la lectura de los artículos del Código penal, ó de las leyes sobre el derecho de propiedad. El revólver y el rifle son mucho más convincentes.

Repeler la fuerza con la fuerza, es máxima de todos los tiempos y de todos los lugares.

Es verdad que callando y sufriendo, la razón de la queja aumenta; pero... ¿dónde está el límite de la resignación?

Y puestos á copiar, reproduzcamos fielmente las últimas palabras con que termina el apreciable colega su enérgico artículo:

«¿Hasta cuándo ha de durar esto? ¿A quién estará reservada la gloria de romper estas cadenas?»

Lo ignoramos; pero no dejamos de conocer, ni podemos menos de decir, que á la actual generación liberal cabe una gran responsabilidad, y una vergüenza enorme por consentir que la historia patria se esté manchando con borrones tan negros y tan indignos como los que diariamente echa sobre ella la triste, la funesta, la inicua, la cruel, la insoportable dominación conservadora.»

Correspondencia de «El Demócrata.»

CARTA DE MADRID.

Todo el interés ha estado hoy en el Colegio de San Carlos, apesar de que por esto no se crea que en la Universidad central no han ocurrido hechos que merezcan los honores de la publicidad.

Las clases se abrieron y gran número de escolares entraron en ellas.

Se nos olvidaba decir que en toda la calle de Atocha no se veía á ningún guardia de orden público.

El Sr. San Martín fué calorosamente victoreado cuando entró en el local. Dicho señor, en vista de la actitud de los estudiantes, les dirigió la palabra y les manifestó la necesidad de que entrasen en las clases y depusieran aquella actitud hostil, que las cosas debían resolverse con más calma y madurez para no dar lugar á que el gobierno echase mano de la fuerza pública.

Á cada párrafo del Sr. San Martín los estudiantes prorrumieron en vivas, formándose con este motivo la confusión natural.

Por fin el Sr. San Martín consiguió que sus discípulos entrasen en su aula y efecto de lo agitado que estaba, rogó al Sr. Carrasco que hablase en su nombre.

Este señor manifestó que en la reunión que había tenido anoche el claustro con los profesores, habían respondido mutuamente de la conducta de sus discípulos, es decir, de la disciplina universitaria y por lo tanto era necesario que la comisión parcial conferenciase con los profesores.

En su vista, el Sr. San Martín y la dicha Comisión se dirigieron á la sala de descanso de profesores. Ya en ella, el Sr. Phoris, presidente de ella, espuso la necesidad de que la comisión recibiese una explicación categórica porque su situación era demasiado violenta, pues desde por la mañana no hacían otra cosa sus compañeros que interrogarle sobre el particular y que de ello no podía decir nada en concreto.

En este este estado iban las cosas, cuando entraron por dicha sala el señor Letamendi y le Sr. Galdo, los cuales, tomando cartas en el asunto, manifestaron la necesidad de que el cuerpo escolar demuestre en estos casos mucha calma y mucha discreción.

El Sr. Galdo, que venia de la Universidad, manifestó que allí había habido clases y que los alumnos habían prometido deponer su actitud hostil y dejar la gestión del asunto á sus profesores, y que era necesario que igual conducta practicasen los de la Facultad de medicina, porque si se fraccionaban, no se había

hecho nada y que el Gobierno obraría entonces con entera libertad, no pudiendo la clase escolar hacer ninguna reclamación porque habían perdido sus derechos. Con el fin de que la situación se ultimase con la urgencia que el caso requería se marcharon al aula número 1.

En resumen: despues de algunos incidentes y pequeñas discusiones se acordó que se asistiese á clase, suspendiéndose temporalmente toda hostilidad, pero sin que se crea por esto han sido anuladas las bases ó condiciones fijadas por la comisión y las cuales han sido ya publicadas.—Europa.

Sección de noticias.

Por lo visto el mal ejemplo cunde, y los actos de canibalismo llevados á cabo recientemente en la capital de las Españas por los seides del pinche Oliver y de su compadre Villaverde, prometen larga secuela de imitadores en la esfera del caciquismo rural, no menos desenfadado ni menos escandaloso á veces que el despotismo de los pachás de la corte.

Triste obra la del Sr. Torrecilla en esta provincia, si hemos de referirnos á las consecuencias fatales que está produciendo en determinadas localidades su gestión gubernativa sobre todo en lo que dice relación con los Ayuntamientos. Esto lo hemos dicho cien veces en distintos tonos para que se nos escuchara y atendiera. Nuestra voz clamaba en desierto y han proseguido los procedimientos de ira y de fuerza contra determinadas entidades sin que la razón, inseparable compañera de la justicia, pudiera llegar á prevalecer en ningún sentido. Y como prueba de nuestras acusaciones hemos señalado, y continuamos hoy más que nunca señalando, la situación especialísima que atraviesa la importante Villa de Blanes, regida hoy por impopularísimo, ilegal é intruso Alcalde, gracias á las debilidades ó complacencias de nuestro gobernador, que entiende tanto el arte de conocer á los que le cercan y aconsejan en los asuntos de esta provincia como nosotros de adiestrar mestizos y atraerlos á nuestra causa.

El albañil (ó lo que sea) Sr. Roig, que ejerce *indebidamente* jurisdicción en la villa de Blanes, está procesado criminalmente (como ya hemos relatado distintas veces) como acusado de supuestos delitos electorales, y no le ha valido á la dignísima Audiencia de esta capital dar como firme el auto del no menos digno juez de Santa Coloma disponiendo que aquél cesara en su cargo de alcalde, que por lo visto ejerce á entera satisfacción del gobernador señor Torrecilla cuando éste no ha consentido que se le desposeyera de tan importante carácter entablado una competencia á todas luces improcedente y sin fundamento alguno de razón que la sostenga ó abone.

Pues ese Sr. Roig, que debe de estar muy agradecido por tantas muestras de predilección y deferencia, acaba de dar la última pincelada á su obra constituyéndose en emulo de Oliver y otros *ejusdem furfuris*, según la noticia que acabamos de recibir (y sobre la cual llamamos seriamente la atención de la primera autoridad civil de la provincia), concebida en los siguientes términos:

Esta noche pasada (martes) al salir del baile del casino el concejal suspenso señor Queldra, fué acometido en los mismos umbrales del establecimiento por el señor Roig, que hoy ejerce de alcalde, quien, revolver en mano se dirigió contra aquel en ademán agresivo; viéndose obligado el señor Queldra á subir de nuevo al Casino, donde ha debido pasar la noche por temor á ser víctima de un atentado.»

Nos reservamos para otro día los comentarios. Por hoy diremos que la cosa reviste cierta gravedad que no puede ocultarse ni al gobernador ni á los mismos tribunales de justicia, ante quienes haríamos comparecer nosotros al BRAVO señor Roig, de encontrarnos en la situación del señor Queldra.

Como se vé, la obra de los conservadores vá dando en todas partes magníficos resultados.

Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 9.

DOLORES

TISIS

PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.



Estimulando la vitalidad de los centros nerviosos nuestro REMEDIO SOBERANO, representa un precioso elemento de REACCION CONTRA TODA CLASE DE ENFERMEDADES.

Activando el funcionalismo de la vida nutritiva, constituye el medio mas poderoso de restauración orgánica.

Facilitando todos los movimientos naturales de eliminación, viene á ser el mas eficaz é inocente de los depurativos.

Y elevando mucha parte de las fuerzas radicales que contiene, hasta los confines misteriosos de la actividad molecular, preside á la indispensable evolución de los tejidos, despierta sus propiedades, las purifica y desarrolla, se confunde en la armonía esencial de sus funciones y continuando su poderosa acción siempre segura, ensancha las esferas de su virtualidad para concentrar en la vida un tesoro inagotable de acciones medicamentosas.

Un solo punto exclusivo de expendición en GERONA, farmacia de D. Agustín Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

HERPETISMO

HERPETISMO

Vino y Jarabe de Dusart de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el Vino y el Jarabe de Dusart, es en todos los periodos de la vida, el reconstituyente por excelencia del cuerpo humano.

En las mujeres embarazadas facilita el desarrollo del feto y basta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las nodrizas, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni cólicos ni diarreas: la dentición se verifica fácilmente sin dolores ni convulsiones. Más tarde, cuando el niño está pálido, linfático, cuando sus carnes están flacas, y que se le presentan glándulas al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su acción reparadora y reconstituyente no es menos segura en las personas mayores cuando están anémicas ó padecen de malas digestiones, así como en las que están debilitadas por la edad el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la cicatrización de los tubérculos del pulmón y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentación.

En resumen el Jarabe y el Vino de Dusart estimulan el apetito, establecen la nutrición de un modo completo y aseguran la formación regular de los huesos, de los músculos y de la sangre.

Paris : Casa GRIMAULT y C^{ia}, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Calle Nueva del Teatro 6.

Calle Nueva del Teatro 6.

Gran Gimnasio Higiénico.

ASMA
Aliviada y curada por medio de los
CIGARRILLOS INDIOS
DE GRIMAULT Y C^{ia}, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extinción de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laringea.

Cada cigarrillo lleva la firma GRIMAULT Y C^{ia}.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS

DIGESTIONES ARTIFICIALES
VINO
DI-DIGESTIVO DE
CHASSAING
PREPARADO CON
PEPSINA Y DIASTASIS
Agentes naturales é indispensables de la DIGESTION

28 años de éxito contra las DIGESTIONES DIFICILES O INCOMPLETAS, MALES DEL ESTOMAGO, DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, PERDIDA DEL APETITO, DE LAS FUERZAS, CONVALESCENCIAS LENTAS, VÓMITOS...

Paris, 8, Avenue Victoria.
En provincias, en las principales boticas.

Las BEBIDAS GASEOSAS



Guía manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor HERMANN LACHAPPELLE, J. Boulet y Cia. sucesores, 31, rue Dunois, en Paris (anteriormente Faubourg Poissonnière 144).

Precio: 5 francos

LA ESTACION.

Periódico de modas para Señoras.

Dos ediciones quincenales.

INYECCION DE GRIMAULT Y C^{ia}
AL
MÁTICO

Exclusivamente preparada con las hojas del Mático del Perú, ha adquirido esta inyección en algunos años una reputación universal. Cura en poco tiempo los flujos de las mujeres.

Depósito en Paris.

GRIMAULT y C^{ia}, 8, Rue Vivienne

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^{ia} y el sello del gobierno francés.